
Kako sta povezana nasilje in spol? 

 

Nasilje se pogosto manifestira kot podaljšek družbenih neenakosti, kar vključuje neenakosti med 

spoloma. Naše obnašanje je osnovano na družbenih pričakovanjih, pomemben del slednjih pa 

predstavljajo spolne norme. Kakšno obnašanje je zahtevano od nas, vključno z npr. oblačili, ki jih 

nosimo, izbiro poklica, najljubše barve, frizure itd., je močno osnovano na spolu, ki mu pripadamo. 

Včasih so nasilna vedenja v samem izhodišču povezana z nespoštovanjem družbenih pravil, 

vključno s spolnimi normami (npr. norčevanje iz moškega, ki mu je všeč roza barva). Razmerje 

moči med spoloma je nesorazmerno, nasilje pa deluje kot nadaljevanje tega neravnovesja. Nasilje 

je uporabljeno tudi v drugih kontekstih, povezanih s spolom, npr. kot način izkazovanja moči, 

dominance moškega nad žensko (nasilje na podlagi spola) ali namensko kot kaznovanje in 

odvzem avtonomnosti (primeri spolnega nasilja). Žrtve in storilci nasilja so lahko tako moški kot 

ženske, statistično pa so v vlogi žrtve pogosteje ženske. Značilnosti v povezavi z nasiljem lahko 

opazimo tudi glede na to, nad kom se nasilje izvaja in kdo ga izvaja; kdo je žrtev in kdo storilec. 

Ko je storilka ženska se nasilje pogosteje pojavlja v psihičnih oblikah, moški storilci pa se 

pogosteje zatečejo k uporabi fizičnega in spolnega nasilja. (Društvo SOS telefon za ženske in 

otroke – žrtve nasilja, 2014).  

 

  



 

Spletno zasledovanje je ključna taktika nadzora, uporabljena v primerih intimnopartnerskega 

nasilja. V svetovnem merilu imajo ženske 27-krat večjo verjetnost, da doživijo spletno 

nadlegovanje. V obliki spletnega nasilja se pogosto dogaja tudi medvrstniško nasilje, ki je posebej 

razširjeno med mladimi (Hauptman, 2020; Horváth et al., 2020).  

 

 

PROBLEMI STATISTIK 

 

Preden se obrnemo k številkam, podajamo nekaj pojasnil (Društvo za nenasilno komunikacijo, 

2023e; Horváth et al., 2020). 

 

1. Statistike so pomemben vir informacij, zavedati pa se moramo, da ogromen del nasilja 

ostaja neprijavljenega. Povprečna stopnja prijav pred epidemijo je bila za Slovenijo 16%, 

kar pomeni, da več kot 80% nasilja ostaja neprijavljenega, s tem pa pogosto skritega tudi 

pred statistikami. 

2. Eden izmed izzivov je dejstvo, da pogosto primanjkuje sistematičnega zbiranja 

podatkov, tako za splošno populacijo kot za mlade. 

3. Večina raziskav je zastavljena na način samoocenjevanja doživetih izkušenj, kar samo 

po sebi zahteva vsaj neko stopnjo prepoznavanja vedenja, ki je nasilno ter sprejemanja 

dejstva, da smo nasilje doživeli.  

4. Zaradi ponotranjenih spolnih stereotipov in drugih družbenih norm ogromen problem 

predstavlja dejstvo, da pogosto nasilje ni prepoznano, ozioma so kot nasilje prepoznane 

zgolj najhujše oblike določene vrste nasilja (npr. »zgolj« klofuta se ne klasificira kot nasilje) 

ali njegovo ponavljanje (»enkrat je pač izgubil živce«). 

5. Spolno nasilje je ogromno pozornosti dobilo šele v zadnjih letih. V Sloveniji je bil šele v 

2021 na podlagi intenzivne kampanje civilne družbe sprejet zakon, na podlagi katerega 

»samo ja pomeni ja«, pred tem pa je bilo za obsodbo posilstva potrebno dokazati obstoj 

fizične sile (Kazenski zakonik KZ-1, 2008, 170. člen). Takšna ureditev seveda izključuje 

cel kup nasilnih dejanj in kaže neseznanjenost z realnostjo spolnega nasilja, prav tako pa 

je v velikem številu primerov izključevala spolno nasilje s strani intimnih partnerjev. Javni 

diskurz je v zadnjih letih vključno z gibanjem #MeToo priklical pozornost k razširjenosti 

spolnega nasilja in odkril številne primere, ki se v preteklosti kot nasilje niso obravnavali. 

6. Predstavljene številke predstavljajo ljudi, zato vrednosti ne rabijo biti ekstremne, da so 

zaskrbljujoče. Če je žrtev neke vrste nasilja 5% žensk iz populacije, to na podlagi okvirnih 

številk za Slovenijo pomeni 33.901 žensk, ki so žrtve nasilja.  

 

Vse to imejmo to v mislih ob branju naslednjih vrstic. 

 



              
 

 

HITRE ŠTEVILKE 

 

Poglejmo torej nekaj statistik (European Union Agency for Fundamental Rights, 2012; Društvo 

SOS telefon za ženske in otroke – žrtve nasilja, 2014): 

- v Evropski uniji je vsaka tretja ženska (33%), starejša od 15 let, doživela fizično in/ali 

spolno nasilje; ena od desetih žensk, starejših od 15 let, je doživela neko obliko spolnega 

nasilja; 

- Ena od 20 je bila posiljena (to predstavlja 5% oziroma 9 milijonov žensk), pri čemer je 

pomembno poudariti, da se je vprašanje nanašalo na fizično nadvlado in poškodovanje, 

kar pomeni, da posilstva, kjer storilec ni fizično onemogočil odmika žrtvi, niso všteta; 

- vsaka tretja ženska je doživela psihično nasilje; 

- 8% žensk je doživelo fizično in/ali spolno nasilje v zadnjem letu pred opravljeno raziskavo; 

- 22% žensk je bilo od 15. leta žrtev partnerskega fizičnega in/ali spolnega nasilja; 

- vsaka tretja ženska je bila žrtev psihičnega nasilja s strani bivšega ali sedanjega partnerja; 

- vsaka četrta ženska se je v partnerskem razmerju srečala z eno izmed sledečih oblik 

psihološkega nasilja: poniževanje na samem, zahteva po deljenju lokacije, jeza ob 

pogovarjanju z drugimi moškimi; 

- 13% žensk se je srečalo z ekonomskim nasiljem v enem izmed svojih prejšnjih razmerij, 

najpogosteje v obliki nezmožnosti odločanja o družinskih financah ali prepovedi dela izven 

doma; 

- 18% žensk je od 15. leta starosti doživelo zalezovanje, od tega 5% v zadnjem letu pred 

raziskavo; 

- 14% žensk je dobivalo grozilna sporočila ali telefonske klice, 8% se jih je srečalo z 

zalezovalcem (nekdo jim je sledil ali postopal okoli njihovega doma ali službe); 

- vsako deseto žensko je zalezoval bivši partner; 



- vsaka peta ženska, ki je bila žrtev zalezovanja, poroča, da je slednje trajalo več kot dve 

leti, prav tako je morala vsaka peta zamenjati svojo telefonsko številko ali e-pošto; 

- vsaka peta ženska se je od 15. leta starosti srečala z nezaželenim dotikanjem, 

objemanjem ali poljubljanjem, pri čemer 6% vseh žensk poroča, da je to izkusilo najmanj 

šestkrat tekom svojega življenja; 

- 32% žensk, ki so se vsaj enkrat srečale s spolnim nadlegovanjem, je kot povzročitelja 

navedlo nadrejenega, sodelavca ali stranko; 

- 74% žensk se je pri opravljanju svojega poklica srečalo s spolnim nadlegovanjem, vsaka 

četrta v letu pred raziskavo; 

- 35% žensk se je pred 15. letom starosti srečalo s fizičnim/spolnim/psihičnim nasiljem s 

strani odrasle osebe; 

- 12% žensk je pred 15. letom starosti omenilo spolno zlorabo s strani odrasle osebe (to 

predstavlja 21 milijonov žensk v EU); 

- po podatkih raziskave WHO je 35,6% žensk na svetu doživelo intimnopartnersko nasilje 

in/ali  ne-partnersko nasilje; 

- skoraj ena tretjina žensk, ki so imele partnerja, je doživela fizično in/alispolno nasilje s 

strani intimnega partnerja, 38% vseh umorjenih žensk pa umorijo njihovi intimni partnerji; 

- 5 odstotkov žensk v EU je od svojega petnajstega leta izkusilo eno ali več oblik spletnega 

zasledovanja, 77% žensk, ki so doživele spletno nadlegovanje so doživele tudi vsaj eno 

od oblik spolnega in/ali fizičnega nasilja s strani intimnega partnerja; sedem od desetih 

žensk z izkušnjo spletnega zasledovanja pa ima izkušnjo tudi z vsaj eno obliko fizičnega 

in/ali spolnega nasilja s strani intimnega partnerja. 

 

 
 



Močno razširjeni so tudi spolni stereotipi in vprašljiva prepričanja o spolnem nasilju. Po podatkih 

Evrobarometra, 27% anketirancev meni, da je spolni odnos brez soglasja včasih upravičen: v 

primeru alkoholiziranosti osebe, pod vplivom drog, ob prostovoljnem odhodu domov s storilcem, 

v primeru nošenja razkrivajočih oblačil, odsotnosti fizičnega upiranja ali jasnega »ne« (Matko in 

Horvat, 2016). Prav tako nekateri vprašani menijo, da prisila v spolni odnos s strani partnerja ali 

partnerice ne bi smela biti nezakonita (11 %), več kot eden od petih anketirancev pa je menil, da 

si ženske ob poročanju o zlorabah stvari izmislijo ali pretiravajo (ibidem). Agencija Združenih 

narodov za ženske poroča, da je dnevno s strani družinskih članov umorjenih 137 žensk. 

Ocenjujejo, da je izmed 87.000 umorjenih žensk v letu 2017, v približno 50.000 primerih storilec 

partner ali družinski član, po svetu pa je za 38% umorov žensk odgovoren moški intimni partner. 

Manj kot 40% žensk, ki so žrtve nasilja, poišče kakršnokoli pomoč. Tiste, ki to storijo, se pogosteje 

zatečejo k neformalnim mrežam. Prijavo na policijo opravi manj kot 10 % žrtev, ki poiščejo pomoč. 

Dekleta in ženske skupaj predstavljajo 72% vseh žrtev trgovine z ljudmi po svetu (Društvo za 

nenasilno komunikacijo, 2023e). Druge raziskave kažejo, da je najmanj 200 milijonov žensk in 

deklet med 15. in 49. letom doživelo pohabljanje ženskih spolnih organov, 15 milijonov žensk med 

15. in 19. letom pa je bilo prisiljenih v takšne ali drugačne spolne prakse. Več kot eden od treh 

mladostnikov in mladostnic med 13. in 15. letom je žrtev medvrstniškega nasilja, približno vsak 

četrti otrok, mlajši od pet let, pa živi z materjo, ki je žrtev intimnopartnerskega nasilja (približno 

176 milijonov otrok) (Matko in Horvat, 2016). 

 

 

SLOVENIJA 

 

V starostni skupini 18-29 let za leto 2012 med 12 meseci pred izvedbo vprašalnika 1,8% 

populacije žensk v Sloveniji poroča o prisotnosti fizičnega nasilja s strani trenutnih intimnih 

partnerjev, v primeru enakega vprašanja v kontekstu bivših partnerjev pa je vrednost višja in 

znaša 2,5%. Če vse spremenljivke ostanejo enake, vendar ne sprašujemo po zadnjih 12 mesecih 

temveč tekom življenja, od dopolnitve 15-leta dalje, se vrednosti ponovno povečajo. Že v primeru 

trenutnih partnerjev znašajo za Slovenijo 3,7%, ko govorimo o bivših partnerjih pa se vrednosti 

gibljejo okoli 17 odstotkov. To pomeni, da je približno vsaka peta ženska v starostni skupini 18-

29 let, na neki točki svojega življenja doživela fizično intimnopartnersko nasilje. V starostni skupini 

18-29 let na podlagi rezultatov iz leta 2012 ženske poročajo, da je od dopolnitve petnajstega leta 

spolno nasilje s strani trenutnih intimnih partnerjev doživelo 0,8% ženske populacije v Sloveniji, s 

strani bivših partnerjev pa 2,5 %. Izmed oblik spolnega nasilja v Sloveniji posilstvo predstavlja 

1,9% (0,6% je drugih oblik) (EIGE, 2023). 

 

 



  
 

Problematiko nasilja, specifično v času epidemije Covid-19, naslavlja tudi raziskava Vzdušje v 

intimno-partnerskih odnosih (IPES, 2020). S trditvijo, da je za nasilje vedno kriv in odgovoren 

storilec in nikoli žrtev, se sploh ni strinjalo oziroma ni strinjalo 34,7 % anketiranih moških in 18 % 

anketiranih žensk, “nevtralne” odgovore (se ne morem opredeliti, se niti ne strinjam niti se 

strinjam) pa je podalo 20 % anketiranih žensk in 13 % anketiranih moških. Ti podatki jasno kažejo 

normalizacijo nasilja nad ženskami in zakoreninjenost spolnih vlog. Zaskrbljujoči so tudi odzivi na 

trditev, da je nasilje včasih upravičeno (strinja oziroma popolnoma se strinja 5 % anketirancev, 

10 % se jih niti ne strinja niti se strinja) in pa na trditev, da bi bilo nasilja manj, če bi se ženske v 

partnerskih odnosih vedle pametneje (strinja oziroma popolnoma strinja se 6 % vseh 

anketirancev, neopredeljenih in pozicioniranih na “se ne strinjam niti se strinjam” pa je kar 15 % 

anketirancev). Da moramo biti ženske v kriznih časih še posebno potrpežljive, nezahtevne, miriti 

konflikte in jih same ne ustvarjati, se je (zelo) strinjalo 30 %, na prvi pogled nevtralno pozicijo pa 

je zavzelo kar 24 % anketirancev. Te številke jasno kažejo ne zgolj trdovratnost škodljivih 

prepričanj o nasilju, temveč tudi številčnost skupine, ki s svojo kvazi nevtralnostjo takšne 

predstave hote ali nehote pomaga vzdrževati. V času epidemije smo tudi v Sloveniji zabeležili 

smrtno žrtev nasilja, več poskusov uboja in pretepanje ženske na javnem kraju. Skoraj 65 % 



anketirancev se je strinjala s trditvijo, da je karantena povzročila porast nasilja v družinah in 

partnerskih odnosih, prav tako jih več kot polovica prikimava, da so bile težave z odvisnostjo od 

alkohola in drugih prepovedanih substanc še bolj izrazite.  

 

V okviru projekta Trialog smo izvedli fokusne skupine z mladimi, na katerih smo jih vprašali tudi, 

kaj menijo o trditvi, da je v njihovi regiji zelo dobro poskrbljeno za preprečevanje nasilja med 

mladimi. Večinsko se s trditvijo niso strinjali; pogovor je tekel predvsem o medvrstniškem nasilju, 

vsi pa so poudarili, da je v srednji šoli tega manj (kot razlog so navedli večjo zrelost). Nekateri so 

omenjali, da bi bil poudarek na tem potreben tudi v srednji šoli, čeprav je bilo iz pogovora jasno, 

da so izkušnje v osnovi šoli mnogo slabše, saj prepoznavajo, da slednje puščajo posledice, ki se 

vidijo tudi kasneje (npr. v srednji šoli). Izredno negativno so se odzvali na to, da bi za nasilje 

nekomu povedali: bodisi se nič ne spremeni bodisi se nasilje poslabša, skupaj s predstavo ljudi o 

tebi (ideja, da si šibek, ker si zatožil). Najpogostejše naj bi bilo verbalno nasilje fantov nad dekleti 

zaradi videza (konkretni primeri so se dotikali predvsem debelosti), omenjali pa so tudi razlike 

med spoloma: če se nasilje pojavlja med dekleti, je po navadi psihično, med fanti pa fizično. 

Večinoma so menili, da se na kolektivni ravni nasilja ne da preprečevati.  
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